
中考模拟语文试题卷

说明：

1．全卷满分为120分（含书写分3分），考试时间120分钟

1． 答案必须用钢笔或圆珠笔做在答题卷的相应位置上，做在试卷上无效。

2． 请用钢笔或圆珠笔将考生姓名等信息填写在答题卷的相应位置上。

[友情提示]沉着冷静 相信自我 把握时间 慎思精答 

一 书写（3分）

写字，可以表现一个人的性格、修养。能写一手好字，可以让人赏心悦目，称羡不已。希望同学们能在这次检测中有一份完美的答卷。[image: image1.png]



二 语文知识积累与运用（24分）

1、读下面这段文字，根据拼音写出相应的汉字。（2分）
微笑着，去唱生活的歌谣。把尘封的心胸chǎng  (1)  开，让狭隘自私淡去；把自由的心灵放飞,让豁达kuān   (2)    容回归。这样, 一个多姿多彩的世界就会在你的眼前层层打开：蓝天，白云，小桥，流水……
2． 根据语境，把括号中的备选词语序号填在相应的横线上。（3分）

没有阳光的灿烂，绿芽 （1） 为花朵的梦想只能在黄土里无奈地深埋；没有春风的和煦，柳枝 （2）  成绿荫的愿望只能在等待中寂寞地落空；没有细雨的滋润，大地 （3）  出生命的呼喊只能在干渴中绝望地沉默。生命有时是很脆弱的，但只要有爱，生命便不会孤独；只要有爱，生活就有理由变得丰饶。（A挥舞B孕育C绽放）

3．根据提示，修改下面一段文字。（2分）
①昙花只有瞬间的辉煌，但它的惊鸿一瞥美得惊心动魄；玫瑰尖尖的利刺令人望而却步；但它的娇艳欲滴美得倾国倾城；水仙离开了水的怀抱就会枯萎，但它的清新淡雅美得高洁脱俗。②这世间再美妙的事物也总有自己的缺憾，但因为正是由于这些缺憾，所以美的意义才会得到升华，美的真谛才会受到珍惜。③不完美，也是一种美，而且是一种更深层次，更有内涵的美。
（1）第①句中有一处标点使用错误，请将修改后的句子写在下面的横线上。（1分）
（2）第②句有一处语病，请修改后的句子写在下面的横线上。（1分）
4．古诗词默写：（8分）（1——4题必做，5，6两题任选一题）

（1）窈窕淑女 ，             。（《诗经》）
（2）               ，蜡炬成灰泪始干。（李商隐《无题》）
（3）中国政府宣布，免除非洲贫困国家100亿元人民币的债务。这种关注人间冷暖的举动，体现了中华民族“                                          ，                                          ”的济世情怀。（请用杜甫《茅屋为秋风所破歌》中的诗句作答）

（4）“舍生取义”是中国古代文人所推崇的一种生死观，文天祥《过零丁洋》中的“            ，              。”就是这种生死观的真情表白。

（5）风、花、雪、月是诗人笔下的常客。我们从“八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅”中，读出了风的凌厉和杜甫的无奈；从“___________，____________。”中，品味到雪带给诗人的独特感受。

（6）初中生活即将结束，在分别之际，请你从古代诗歌中选两句抒发积极进取精神的诗句送给同学们：___________，____________。
5．名著阅读（2分）

有这么一个真实故事：1704年苏格兰水手塞尔柯克在海上与船长争吵，被船长遗弃在荒岛上，四年后被救回英国。这一故事引起轰动，也引起作家们的关注。其中一位叫__________的作家据此为原型创作了一部小说《________________》。
6．综合性学习（共7分）

“上海世博会”将于2010年5月1日在中国上海隆重开幕。世博会是与奥林匹克运动会齐名的全球顶级盛事。此次世博会将历时184天，预计有200多个国家和国际组织参展。届时，全球前来参观世博会的观众将达到7000万人次。为了让同学们了解上海世博会，学校学生会准备举办“走进世博会”校园宣传周活动。作为筹备小组的成员，请你完成下列任务。

（1）在宣传周的启动仪式上，你要向同学们介绍世博会。请从下面的材料中提取两条主要信息，作为你介绍的要点。（2分）

【材料】

从早期的蒸汽机、火车、无线电，到现代的计算机、航天器、基因技术，以及在建筑史上具有划时代意义的水晶宫、埃菲尔铁塔等，这些标志着人类文明发展的新成果，都是借助世博会这个平台向公众展示和传播的。1893年芝加哥世博会被说成是“改变了美国”的一届世博会，美国从此走上了世界经济强国之路。日本先后5次主办世博会，世博会成为日本经济快速发展的助推器。据专家预计，上海世博会将对中国调整产业结构、发展高新技术产生直接作用，成为中国经济发展的新引擎。

主要信息一：

主要信息二：

（2）在宣传周里，学生会宣传部长准备在校园宣传栏内写一条宣传语。他根据下面的材料写出了宣传语的前一句，请你续写后一句。（2分）

要求：与前一句语意相关、句式一致、字数相等。

【材料】

上海世博会期间，中国将在世博园区展演具有民族特色的地方戏曲，同时展出500多种国家级的非物质文化遗产；其他参展国也将在世博园区组织具有本国民族特色的主题演出和民间艺术展示活动。世博园区将成为世界各民族文化百花竞放的舞台。全球不同种族、不同肤色、不同信奉的人们将欢聚在一起，在文化交流中增进友谊。

宣传语：展示不同民族文化 ，                。

（3）．学生会准备在宣传周出一期以宣传上海世博会为内容的校刊。校刊编辑请你根据下面的材料，在“三言两语话世博”专栏里写出你对上海世博会主题的理解。（不超过25个字）(3分）

【材料】

上海世博会的许多展馆设计都体现了“城市，让生活更美好”这个主题。例如，中国“主题馆”的屋面铺设了3万平方米的太阳能板，这些太阳能板年发电量可达250万度，每年减少二氧化碳排放量约2500吨。“瑞士馆”是一个用幕帷覆盖的开放空间，这种幕帷是用大豆纤维制成的，在展出结束后可被天然降解，不污染环境。“阿联酋馆”采用“沙丘”造型，展厅中有花床、树木、溪涧，令人仿佛置身于沙漠中的绿洲。

“城市，让生活更美好”的意思是：                                  

三 现代文阅读（24分）

（一）父亲的斧头（12分）

一把斧头完成的最后一道工序是淬火①。

父亲的习惯是把一把刚刚淬过火的崭新斧头钳起来，将斧头对准砧子后的那尖角，在那上面用力啃一啃，看这把斧头的钢口如何，它能否吃得动这铁。

正因为这样，那只砧子的尖角斧痕累累，刚刚削过的新痕泛着银白。而那把父亲才试过后用力抛在地上的斧头还很烫手，新斧头发着蓝光。

这时候，父亲瞅一眼躺在前面的斧头，一只脚踩在砧墩上，端起那只水烟锅，咕嘟咕嘟抽起烟来。而此时，我就能歇歇手，赶快离开打铁铺，跑到大门外边去。我始终想远离这丁当作响的日子，跑到外面的世界闯荡。那时候我像一把刚刚打造好的斧头，准备磨快刃子，等待机会，狠狠砍生活两斧头。

一次，放了暑假，父亲要我给他搭下手，打造一批镰刀。满山遍野的庄稼都黄了，都在等待镰刀来收割。人们需要镰刀，庄稼更需要镰刀，金黄的麦子都张了口，几乎要叫出声来。父亲心里很着急。我不在乎这些，我想我的事。

我对父亲说，我不想打镰刀，我想去采药。我想象着采到了一大麻袋药。那时候我们那里的秦艽②正在卖着好价钱，我想自己挣回自己的学费。我觉着打镰刀挺费事的。

父亲并没有反对我去采药。他说，去吧，去干你爱干的事。

其实，我不知道什么是我爱干的事。比如说父亲，打一把斧头，打一张镰刀，然后抽一锅水烟，睡时喝二两烧酒。这些他都肯定爱干，而且每样都干得从容不迫。我呢?截止到那一个秋天，还没有干成一件事。我总是喜欢想入非非。

我打定了主意去采药。我在离家二十里的山上转悠了三天就没有耐心了。别人总在低头工作，而我却怎么也找不到药，那些长在灌木中的药材总是与我擦身而过。

二十里外我似乎听到父亲锻打镰刀的声音。我想，那些刚刚打好的镰刀正被它的主人磨得锋利无比，一张张镰刀正伸向成熟的麦子。

父亲打完了镰刀，紧接着又开始打造斧头。父亲的斧头总是供不应求。

我垂头丧气地站在父亲面前，父亲一声不吭，他钳起一把刚淬过火的斧头，在砧子上狠狠啃了两下。

这时候，我确实该为我自己羞愧了。我不能眼看着自己这把刚出炉的斧头就这样白白地锈掉，然后当废铁处理掉。我总得好好用上两下子，砍出两道新印子。父亲打造了大半辈子钢口很硬的斧头，不能败在我这把斧头上。

注：①淬（cuì）火：把金属工件加热到一定温度，然后浸入冷却剂（油、水等）急速冷却，以增加硬度。②秦艽（jiāo）：草本植物，可入药。

7、标题“父亲的斧头”在文中有哪两层含义?（2分）

8、文中的“父亲”给人印象很深。结合全文，说说他是一个怎样的人?（2分）

9、文中的语言富有表现力，结合上下文请对下列句子作简要品析。（4分）
（1）金黄的麦子都张了口，几乎要叫出声来。

（2）父亲一声不吭，他钳起一把刚淬过火的斧头，在砧子上狠狠啃了两下。

10、文章结尾说“我确实该为我自己羞愧了”，“我”为什么羞愧?”我”今后会怎么做?（4分）

（二）（12分）
极端天气频繁出现是大自然敲响警钟
孙广勇
最近，素来高温炎热的沙特阿拉伯经历了前所未有的寒冬，在首都利雅得早晚气温降至零摄氏度左右，北部的拉夫哈、泰布克等地区最低气温达到零下7摄氏度，并出现了当地罕见的霜冻、降雪和树挂等现象。伊拉克首都巴格达也下了百年来的第一场雪。在全年平均气温25摄氏度左右的科威特，最低气温竟降到零下3摄氏度。
　　近年来，诸如暴风雪、寒流、暴雨、热浪等极端天气气候事件在全球发生的频率增加，强度也加大，气候问题愈来愈成为一个不可忽视的全球性问题。1月21日，世界卫生组织总干事陈冯富珍指出，人类深受气候变化影响，尽管气候变化是逐步的、渐进的，但极端天气气候事件的影响却可以是突然的、急剧的。气候变化是全球公共健康面临的一个主要威胁，人类社会必须采取紧急行动，应对气候变化带来的影响。
　　所谓极端天气气候事件，是指与历史同期相比出现较少的小概率天气气候事件。造成极端天气频繁的一个重要原因就是全球变暖。尽管海湾地区遭受了罕见的寒流袭击，与全球变暖之说似乎相悖，但实际上全球变暖和局部严寒并不矛盾。全球变暖只是指全球气温呈总体上升趋势，并不排除局部地方发生严寒。
　　“暖冬”曾于2006年入冬后在世界上流行。在北美洲地区，隆冬气温堪比夏季：美国纽约到当年年底前片雪未下，最高气温达22摄氏度；加拿大历来被称为“冰与枫的国度”，但其北部特有的冬季风情日渐消失，以全球最长滑冰场而闻名的丽都河迟迟不结冰……在北半球本应最冷的季节，一些国家的路人却身着短袖，熊不冬眠，候鸟忘记迁徙，植物在冬天发芽，高山滑雪场无雪可滑。
　　气候变化带来的不仅仅是反常的严寒和暖冬，还导致了夏季高温热浪，海平面上升、岛国消失，南北极地冰川消融。洪涝、大旱等极端天气气候事件的增加，对人类的生存形成直接威胁。据统计，在过去20年里，全球发生的自然灾害数量增加了3倍多。上世纪80年代初期，全球平均每年发生120起自然灾害，而现在已增至每年500起左右。受灾人数在过去20年内增加了68%，1985-1994年间，全球平均每年受灾人口为1.74亿；而1995-2004年间，平均每年受灾人口增至2.54亿。全球气候变化正在以前所未有的速度，影响着地球上几乎每一个角落、每一个人。
　　2007年，联合国政府间气候变化专门委员会发布评估报告指出，人类若不重视环保，到本世纪末，估计平均气温最多将上升6.3摄氏度。科学研究表明，如果平均气温上升3摄氏度，仅在亚洲，每年就有700多万人面临洪水袭击，全球将有1亿多人陷入粮食不足的窘境；如果气温上升4摄氏度，全球就会有30多亿人面临缺水问题，北美地区受热浪侵袭的次数将增加3到8倍，北极海冰将减少35%。
　　极端天气频繁出现，是大自然向人类敲响的警钟！生活在地球上的每个人，都应该参加到保卫自然的战斗中，尽自己的努力，从身边小事做起，减缓气候变暖的进程。
（《人民日报》 2008-02-01 ）
  11．请为“极端天气”下一个定义。（2分）
  12．请分析文中加点词的意义及作用。（4分）
     （1）……科威特，最低气温竟降到零下3摄氏度。
     （2）海湾地区遭受了罕见的寒流袭击，与全球变暖之说似乎相悖。
  13．根据文意，说说如果气温上升，会有哪些危害。（2分）
  14．文章为了说明极端天气的频繁出现及危害，主要采用了什么说明方法？其作用是什么？（4分）
四 古诗文阅读（19分）

（一）（4分）
雨过山村[唐]王建
雨里鸡鸣一两家，竹溪村路板桥斜。
妇姑相唤浴蚕去，闲看中庭栀子花。
15、诗的一、二两句，写出了山村怎样的特点？（2分）
16、古典诗词讲究炼字，末句中的“闲”字用得好，请你说说好在哪里。（2分）

（二）（9分）[image: image2.png]



　　会天大雨，道不通，度已失期。失期，法皆斩。陈胜、吴广乃谋曰：“今亡亦死，举大计亦死，等死，死国可乎？”陈胜曰：“天下苦秦久矣。吾闻二世少子也，不当立，当立者乃公子扶苏。扶苏以数谏故，上使外将兵。今或闻无罪，二世杀之。百姓多闻其贤，未知其死也。项燕为楚将，数有功，爱士卒，楚人怜之。或以为死，或以为亡。今诚以吾众诈自称公子扶苏、项燕，为天下唱，宜多应者。”吴广以为然。                          （节选自《陈涉世家》）[image: image3.png]



　　17．解释下面加横线的字。（2分）[image: image4.png]



　　（1）会天大雨 ____________________   （2）为天下唱__________________[image: image5.png]



　　18．下面句子中加点的词与例句中加点的词意义、用法相同的一项是（    ）（2分）[image: image6.png]



　　例句：扶苏以数谏故，上使外将兵。[image: image7.png]



　　A．虽乘奔御风，不以疾也（《三峡》）[image: image8.png]



　　B．卷石底以出 （《小石潭记》）[image: image9.png]



　　C．此独以跛之故，父子相保（《塞翁失马》）[image: image10.png]



　　D．策之不以其道（《马说》）[image: image11.png]



　　19．用现代汉语翻译文中划线的句子。（2分）[image: image12.png]



　　等死，死国可乎？[image: image13.png]



　　20．陈胜、吴广为什么要诈称公子扶苏、项燕？（用简洁的语言回答）（3分
（三）（6分）

王翦者，频阳东乡人也。少而好兵，事秦始皇。 
秦将李信者，年少壮勇，尝以兵数千逐燕太子丹至于衍水中，卒破得丹，始皇以为贤勇。于是始皇问李信：“吾欲攻取荆，于将军度用几何人而足?”李信曰：“不过用二十万人。”始皇问王翦，王翦曰：“非六十万人不可。”始皇曰：“王将军老矣，何怯也!李将军果①势壮勇，其言是也。”遂使李信及蒙恬将二十万南伐荆。王翦言不用，因谢病，归老于频阳。龟信攻平与，蒙恬攻寝，大破荆军。信又攻鄢、郢，破之，于是引兵而西，与蒙恬会城父。荆人因随之，三日三夜不顿舍②，大破李信军，秦军走。 
始皇闻之，大怒，自驰如频阳，见谢王翦曰：“寡人以不用将军计，李信果辱秦军。今闻荆兵日进而西，将军虽病，独忍弃寡人乎!”王翦曰：“大王必不得已用臣，非六十万人不可。”始皇曰：“为听将军计耳。”于是王翦将兵六十万人，始皇自送至灞上。
王翦果代李信击荆，大破荆军。
（节选自《王翦兵》）
注：①果：果断。 ②顿舍：停止。 ③为：惟。
21．解释下列加点字的含义。(2分)
（1）少而好兵（       ）    （2）于是引兵而西（       ） 



22．翻译下列句子。(2分)
吾欲攻取荆，于将军度用几何人而足? 
23．你怎样看待王翦由“谢病”而重新“将兵”大破“荆军”的举动?试结合上文内容作简要分析。(2分)
   五 作文（50分）
   24．请以“        其实很简单”为题目，写一篇不少于600字的文章，文体自选（诗歌不得少于十四行）。文中不得出现含有个人信息的地名、校名、人名。
中考模拟语文试题答题卷

（考试时间120分钟，满分120）

一 书写（3分）

二 语文知识积累与运用（24分）

1．（1）      （2）       （2分）

2．（1）      （2）       （3）        （3分）
3．（1）（1分）
（2）（1分）
4．（8分）（1——4题必做，5，6两题任选一题）

（1）                        
（2）                        
（3）                        ，                        。

（4）                        ，                        。

（5）                        ，                        。

（6）                        ，                        。

5．（2分）                            

6．（7分）
（1）（2分）主要信息一：                                        
主要信息二：                                         
（2）（2分）                         
（3）（3分）                                                             
三 现代文阅读（24分）

                         （一）（12分）

7．                                                             （2分）

8．                                                             （2分）
9．（1）                                                        （2分）
（2）                                                        （2分）
10．                                                             
                                                              （4分）

（二）（12分）

11．                                                                     （2分）
12．（4分）
   （1）                                                               （2分）
   （2）                                                                （2分）
13．                                                                           
                                                                        （2分）
14．                                                                                                                                                                                                                                （4分）
四 古诗文阅读（19分）

                          （一）（4分）

15．                                                                     （2分）
16．                                                                     （2分）
                             （二）（9分）

17．（1）             （2）                （2分）
18．（     ）（2分）
19．                                                                    （2分）
20．                                                                    （3分）
（三）（6分）

21．（1）（       ）    （2）（      ）    （2分）

22．                                                                    （2分）
23．                                                                    （2分）
五 作文（50分）
   24．请以“        其实很简单”为题目，写一篇不少于600字的文章，文体自选（诗歌不得少于十四行）。文中不得出现含有个人信息的地名、校名、人名。
中考模拟语文试题卷参考答案

一书写（3分）

试卷汉字书写规范工整3分，比较工整2分，有涂改痕迹，字体有些模糊得1分。

二语文知识积累与运用（24分）

1．（1）敞（2）宽（每个1分）2．（1）C（2）A（3）B（每个1分）

3．（1）玫瑰尖尖的利刺令人望而却步，但它的娇艳欲滴美得倾国倾城；（2）但正是由于这些缺憾，美的意义才会得到升华，美的真谛才会受到珍惜。（每个1分）

4．（1）君子好逑（2）春蚕到死丝方尽（3）安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。（4）人生自古谁无死，留取丹心照汗青。（5）云横秦岭家何在？雪拥蓝关马不前。 纷纷暮雪下辕门，风掣红旗冻不翻。 山回路转不见君，雪上空留马行处。 北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。（6）略（能表现积极向上精神的诗句皆可）（每空1分，5，6小题只取一题分数）

5．（1）笛福（2）鲁宾孙漂流记（每空1分）
6．（1）世博会是展示传播人类文明发展新成果的平台；世博会可以起到推动主办国经济发展的作用。（2）答案：增进各国人民情谊 （3）答案：与自然和谐相处的城市可以让生活更美好。（或：注重环境保护的城市可以让生活更美好）（按标准给分，第2小题字数要相等，内容能大致对仗，第3小题大意相近即可）
三 现代文阅读（24分）

（一）（12分）

7、（父亲打造的）斧头；“我”。 （2分）
8、善于教育孩子，手艺高超，做事从容不迫，干自己爱干的事。（2分）
9、（1）运用拟人手法，形象生动地写出了麦子等待收割的情形。（2分）
（2）抓住句中重要词语（如“一声不吭”“狠狠”“啃”等），分析父亲的形象或教育孩子的方式，言之成理即可。（2分）
10、第一问：没干成一件事；做事没有耐心；总喜欢想入非非。（2分）
   第二问略（2分）
（二）（12分）

11．极端天气指的是与历史同期相比出现较少的小概率天气。（2分）
  12．（1）竟，竟然，出于意料之外，能够准确说明极端天气变化确实让人没有想到。

（2）仿佛，好像的意思。表明了寒流袭击与全球变暖表面上好像相悖。（4分）
  13．洪水袭击；粮食不足；面临缺水；热浪侵袭；海冰减少。（每点0.5分）（2分）
  14．主要是数字说明。通过大量的数据，准确而具体的说明了极端天气气候事件对人类造成和将会造成的巨大危害。（能答出数字说明得2分，答出说明方法的作用得2分）（4分）
四 古诗文阅读（19分）

（一）（4分）

10、宁静幽美（或：曲径通幽、自然惬意）（意思相近即可）（2分）
11、妙在它不从正面着墨，而从侧面落笔，以“栀子花”的“闲”来反衬人们的“忙”，巧作对照，情趣盎然（或：运用拟人手法，形象地写出了蚕妇们去后庭中栀子花的闲适自在）。（意思相近即可）（2分）

（二）（9分）

17．（2分）①适逢，恰巧遇到  ②“唱”通“倡”，首发（2分。每个1分）

　　18．（2分）C 

　　19．（2分）同样死，为国事而死好吗？（2分。“等”“死国”各1分）

　　20．（3分）扶苏贤明，项燕爱士卒，诈称扶苏、项燕有号召力。（3分。如果全抄原文不得分
（三）（6分）

21．（1）好：喜爱，喜欢；（2）引：率领，带领。（2分）
22．我想攻取（攻打）楚国，在将军看来打算用多少士兵才够(足够)？（2分）
23．王翦的托病是因为秦王轻信李信的话疏远自己，自己是迫不得已告老还乡。当荆兵每天向西进军时，国难当头，王翦义无反顾，重新带领军队攻打荆军，表现了王翦不计个人恩怨，以国家利益为重的品格。（答出原因和王翦品格各1分）（2分）
五 作文（50分）
评分细则参考中考作文评分标准

